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Вступ

Підтримка антикорупційних реформ на 
регіональному та місцевому рівнях є одним із 
головних пріоритетів для програм міжнародної 
допомоги, які спеціалізуються на антикорупційних 
реформах в Україні. Регіональні та місцеві 
громадські організації розглядаються як ключові 
гравці в цьому процесі. Разом з тим, через низьку 
професійну та інституційну спроможність багатьох 
з них, донори мають певні виклики щодо роботи в 
регіонах. Кожна донорська програма/організація 
шукає власні методи роботи та шляхи подолання 
викликів роботи на місцевому рівні. Донорські 
програми застосовують різні підходи, серед яких: 

1) співпраця з відомими антикорупційними 
організаціями національного рівня, які надають 
субгранти регіональним та місцевим громадським 
організаціям; 

2) безпосереднє фінансування місцевих ініціатив; 

3) робота з коаліціями; 

4) підтримка національних проєктів, спрямованих 
на посилення професійних спроможностей 
організацій регіонального і локального рівня та 
ін.  

Наразі, вироблення рекомендацій для донорських 
програм та організацій, що спеціалізуються 
на антикорупційних проєктах в Україні є 

важливим, оскільки успішність антикорупційних 
реформ на місцевому рівні залежить від рівня 
організаційного розвитку та сталості локальних 
громадських організацій та ініціатив і, відповідно, 
саме донорська підтримка здатна сприяти цьому 
процесу за певних умов. 

Мета цього полісі бріфу, який було підготовлено 
в рамках дослідницького проєкту “Громадянське 
суспільство проти корупції в Україні”, полягає 
у наданні пропозицій донорській спільноті, яка 
має підвищити ефективність співпраці донорів з 
громадськими організаціями на регіональному та 
місцевому рівнях в Україні. 

Методологія 

Наша дослідницька група, яка складається 
з представників Лейденського університету 
та Міждисциплінарного науково-освітнього 
центру протидії корупції НаУКМА, переважно 
використовувала якісні методи дослідження. 
Польові роботи полягали у проведенні 
напівструктурованих інтерв’ю з антикорупційними 
громадськими організаціями та донорами. 
Зокрема нами було проведено 242 глибинних 
інтерв’ю з регіональними та місцевими 
громадськими організаціями у 57 містах України, 
а також 8 інтерв’ю з представниками донорських 
програм/організацій. Отримані емпіричні дані 
складають основу наших рекомендацій. 
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Результати дослідження

1. дослідження антикорупційних 
регіональних та місцевих організацій 
показало, що більшість організацій мають 
низьку організаційну спроможність та 
фінансову стійкість. 

Високий рівень інституційного розвитку та 
сталість мають лише 51 з 242 досліджених 
нами організацій. На думку більшості наших 
респондентів з низьким рівнем інституційного 
розвитку та професійних спроможностей, 

основною причиною незадовільного рівня сталості 
організацій є постійний брак фінансування і, 
як наслідок, відсутність можливості розвивати 
компетенції організації, адже залучення 
професіоналів потребує відповідних фінансових 
ресурсів. Фінансова нестабільність притаманна 
більшій частині організацій на регіональному 
та місцевому рівнях, особливо класичним 
низовим організаціям. Більшість опитаних 
нами респондентів називали нестабільність та 
недостатність фінансування одним із основних 
викликів для їхньої діяльності. 
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Основними причинами такого стану речей наші 
респонденти називали: 

1) відсутність навичок щодо здійснення 
фандрейзингу; 

2) відсутність готовності пересічних громадян 
здійснювати грошові пожертви на діяльність 
антикорупційних громадських організацій;

3) неможливість отримувати пожертви від 
представників великого бізнесу через ризики бути 
звинуваченими у відстоюванні бізнес інтересів; 

4) відсутність компетенцій, необхідних для 
написання грантових заявок; 

5) низький рівень організаційного розвитку 
місцевих організацій, що обумовлює неготовність 
донорських програм адмініструвати їхню 
проєктну діяльність, а також надавати підтримку 
на інституційний розвиток таких ГО. 

Разом з тим, останнє не означає, що організації 
з низьким рівнем інституційного розвитку та 
професійних спроможностей не є ефективними в 
своїй діяльності. Багато організацій, незважаючи 
на низький рівень організаційного розвитку 
та попри відсутність будь-якої фінансової 
підтримки від донорських програм (115 з 242 
антикорупційних організацій здійснюють свою 
діяльність за рахунок внесків членів організації 
та/або пожертв представників місцевої громади, 
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переважно підприємців), мають історії успіху у 
сфері запобігання корупції та активно сприяють 
впровадженню антикорупційних реформ на 
регіональному та місцевому рівнях. Серед їхніх 
досягнень: скасування незаконних рішень 
місцевих рад щодо виділення земельних ділянок; 
скасування рішень про публічні закупівлі, які 
були здійснено з порушенням антикорупційного 
законодавства; розробка та активна участь 
у процесі прийняття рішень, які підвищують 
прозорість та підзвітність місцевої влади (рішення 
про допорогові закупівлі, громадський аудит 
місцевих рад та ін.); проведення тренінгів, лекцій 
та інших заходів спрямованих на підвищення 
обізнаності громади; припинення незаконної 
діяльності в контексті надання дозволів на 
вирубку лісів та ін. Проте, саме низький рівень 
організаційного розвитку унеможливлює сталість 
діяльності регіональних громадських організацій. 
Крім того, він не дозволяє таким організаціям 
працювати системно, перетворюватися на 
професійні громадські організації, що можуть 
залучати фахівців і, відповідно, системно 
працювати над усуненням причин, а не наслідків 
корупційних практик, а також перетворюватися 
на лідерів суспільної думки, яких поважає та до 
рекомендацій яких прислуховується місцева 
влада. 

2. Варто відзначити, що організації з 
високим рівнем організаційного розвитку 
не вважають основним викликом 
недостатність фінансування, проте мають 
виклик щодо плинності кадрів.

Представники інституційно розвинутих 
організацій у невеликих містах, таких як Суми, 
Полтава, Краматорськ та ін., зазначають, що 
часто зустрічаються з відтоком кадрів. На їхню 
думку, молоді фахівці отримують досвід роботи 
в громадських організаціях, що представлені у 
малих населених пунктах, після чого йдуть до 
організацій, розташованих у великих містах, як то 
Дніпрі, Харкові, Одесі, Львові, Києві. Відповідно, 
навіть організації з високим організаційним 
розвитком у невеликих містах знаходяться в 
перманентному пошуку кваліфікованих кадрів для 
своїх організацій, зокрема, аналітиків, експертів, 
менеджерів із комунікації та ін.

3. Більшість донорів підтримує саме 
проєктну діяльність регіональних та 
місцевих антикорупційних організацій. 
із досліджених 242 організацій, лише 
25 організацій у різний час отримували 
інституційну підтримку. 

При цьому, результати нашого дослідження 
свідчать про те, що саме інституційна підтримка 
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доводить свою ефективність. Зокрема, 23 із 
25 організацій, які отримали гроші саме на 
інституційний розвиток, змогли досягнути 
високого професійного рівня та організаційних 
спроможностей. Фактично, інституційна 
підтримка надає можливість організаціям 
професіоналізуватись та допомагає налагодити 
системну роботу. Не дивлячись на те, що 
підтримка саме організаційного розвитку 
антикорупційних громадських організацій 
на регіональному та місцевому рівнях не є 
популярною серед донорських програм, саме 
така підтримка демонструє більшу ефективність з 
точки зору розвитку інституційних та професійних 
спроможностей регіональних та місцевих 
антикорупційних організацій у порівнянні 
з підтримкою короткострокової проєктної 
діяльності. Зокрема, із 94 організацій, які 
системно отримують грантові кошти на реалізацію 
антикорупційних проєктів, лише 22 організації 
мають високий рівень інституційного розвитку 
та не припиняють займатися відповідними 
напрямками діяльності після закінчення строку 
фінансування окремих проєктів. У процентному 
співвідношенні це означає, що успішність від 
підтримки проєктної діяльності антикорупційних 
локальних організацій з низьким рівнем 
інституційного розвитку складає лише 23,4%, у 
той час як успішність проєктів, спрямованих на 
підтримку інституційного розвитку організацій 
складає 92%. Фактично, ситуація, за якої донори 
більшою мірою надають фінансову підтримку 
на реалізацію короткострокових регіональних 
проєктів, дуже часто призводить до того, що 
в регіонах формується група антикорупційних 
активістів, які перетікають з однієї організації в 
іншу в залежності від того, яка організація має 
фінансування на реалізацію конкретного проєкту. 
У той самий час, кількість та якість регіональних/
місцевих антикорупційних громадських 
організацій та активістів залишається на тому 
самому рівні. Відповідно, збільшення активностей 
організацій у сфері запобігання корупції та їхній 
вплив на просування антикорупційних реформ 
на місцевому рівні також не збільшується. 
Таким чином, наше дослідження показало, що 
короткострокові проєкти не здатні забезпечити 
стабільність результатів антикорупційних 
організацій і, відповідно, не здатні гарантувати 
розвиток антикорупційного руху на локальному 
рівні. Ми переконані, що підтримка проєктної 
діяльності має сенс, коли організація має високі 
професійні та організаційні спроможності. Іншими 
словами, з метою підвищення ефективності участі 
антикорупційних організацій на регіональному 

та місцевому рівнях у просуванні реформ, 
міжнародним донорським організаціям у межах 
кожної програми варто мати дві складові: 

1) підтримка проєктної антикорупційної діяльно-
сті; 

2) інституційна підтримка антикорупційних ор-
ганізацій на регіональному та місцевому 
рівнях, що мають історії успіху та потенціал 
до зростання, і надання таким організаціям 
першочергової підтримки, що буде сприяти 
їхньому професійному та організаційному 
зростанню. Використання відповідної стратегії 
буде сприяти розвитку антикорупційного руху 
на регіональному рівні та, відповідно, буде 
гарантувати сталість антикорупційних реформ 
на місцевому рівні. У той же час, дана стратегія 
сприятиме професіоналізації місцевих 
антикорупційних організацій, які мають вплив 
на місцеві політичні еліти та повагу з боку 
місцевої влади, яка прислуховується до їхніх 
пропозицій. 

4. під час нашого дослідження нами було 
виявлено, що особливості корупції в кожному 
конкретному регіоні/місті визначаються 
галузевою структурою економіки 
регіону/міста; наявністю чи відсутністю 
конкуренції між місцевими елітами та, 
відповідно, ступенем монополізації 
місцевої влади та економічної еліти на 
місцях (рівнем концентрації політичної 
та економічної влади у невеликої групи 
осіб); зв’язком економічної еліти міста/
регіону з організованими злочинними 
угрупуваннями та ступенем впливу останніх 
на місцеву політичну еліту; а також рівнем 
актуальності антикорупційної тематики для 
місцевої громади. 

Наведемо декілька прикладів, які демонструють 
ці особливості. У рейтингу прозорості 100 міст 
України за 2018 рік, моно-функціональне місто 
Маріуполь було визнано одним із найпрозоріших 
міст України. Зокрема Маріуполь посів друге 
місце в рейтингу ТІ України. Тобто, відсутність 
прозорості, яка визначається однією із причин 
корупції, не притаманна владі Маріуполя. Крім 
того, наше дослідження показало, що корупція при 
розпорядженні земельними ділянками чи під час 
публічних закупівель є радше виключенням, і також 
майже відсутня в Маріуполі на відміну від таких міст 
як Харків, Одеса, Дніпро та ін. Відповідно, підтримка 
проєктів спрямованих на запобігання корупції у 
сфері публічних закупівель, підвищення прозорості, 
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які більшість донорів вважають пріоритетними 
напрямками роботи, не є нагальними для громади 
Маріуполя у порівнянні з іншими містами України. 
Разом з тим, це не означає, що Маріуполь є 
“чемпіоном” із запровадження антикорупційних 
реформ на місцевому рівні в Україні. Маріуполь 
є моно-функціональним містом, в якому основне 
виробництво належить лише одному власнику 
та одному з найбільш впливових українських 
підприємців. Це створило сприятливі умови для 
монополізації місцевої влади та місцевих медіа 
та, відповідно, сприяло закріпленню іншого типу 
корупції. Зокрема, контроль над міською радою1 
гарантує ухвалення будь-якого рішення в інтересах 
та на користь Метінвесту, що одночасно призводить 
до прямих та/або непрямих втрат із місцевого 
бюджету. Для прикладу, отримання підприємствами 
пільг щодо сплати земельного податку кожного 
року призводять до ненадходження до місцевого 
бюджету від 30 до 40 млн. грн2. Саме монополізація 
місцевої влади є причиною відсутності політичної 
волі для вимагання від ПАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» 
вживання заходів щодо модернізації виробництва 
з метою зменшення викидів у повітря, адже за 
даними Міністерства екології підприємства ПАТ 
«МК «АЗОВСТАЛЬ» входить у Топ-100 найбільших 
підприємств-забруднювачів3. Одночасно, монополі-
зація медіа ринку в Маріуполі призвела до того, що 
активістам дуже складно донести до громади міста 
інформацію про існуючі проблеми4. Схожа ситуація 
спостерігається і в іншому моно-місті, а саме у 
Запоріжжі. Таким чином, розвиток незалежних 
медіа, просвіта громади, протидія корупції в 
екологічній сфері — це три ключові та актуальні 
проблеми, у вирішенні яких може допомогти 
донорська спільнота, вкладаючи у підтримку 
вищезазначених напрямків діяльності громадських 
організацій Маріуполя та інших монофункціональних 
міст України. Зовсім інші особливості корупції 
притаманні Закарпаттю, де окрім характерних 
корупційних практик притаманних більшості 
регіонів України, особливості корупції обумовлені 
її географічним положенням. Зокрема, корупційні 
практики там пов’язані із вирубкою лісів та 
контрабандою. Між активістами, які спеціалізуються 
на запобіганні незаконній вирубки лісів та 
представниками правоохоронних органів наявна 

1  Більшість депутатів міської ради є працівниками/колишніми працівниками 
Маріупольського металургійного комбінату, ПАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» або інших 
підприємств, що входять до складу групи Метінвест чи ДТЕК.

2  За інформацією представників громадських організацій Маріуполя. 3

3  Міністерство природи підготувало рейтинг «ТОП-100 найбільших підприємств-
забруднювачів» за 2017 рік [Електронний ресурс] – Режим доступу до ресурсу: https://
menr.gov.ua/news/32941.html.

4  Юр’єва І. Е — екологія. Як медіа Ахметова борються з еко-активістами в Маріуполі 
[Електронний ресурс] / Інна Юр’єва. – 2019. – Режим доступу до ресурсу: https://
detector.media/kritika/article/142768/2018-11-22-e-ekologiya-yak-me-
dia-akhmetova-boryutsya-z-ekoaktivistami-v-mariupoli/.

відкрита конфронтація. В той самий час, головним 
викликом для своєї діяльності активісти вважають 
особисту безпеку. Інші регіони України також мають 
свої особливості та контекст. Як ми зазначили 
вище, локальний контекст також може визначатися 
рівнем сприйняття активними представниками 
місцевої громади важливості антикорупційної 
проблематики. Наприклад, є міста, в яких діють 
дуже потужні антикорупційні громадські організації, 
що активно проводять антикорупційні журналістські 
розслідування, моніторинг конфлікту інтересів, 
оскаржують дії та рішення міської ради, беруть 
участь у запровадженні антикорупційних політик 
на місцевому рівні. Водночас, інші організації, 
більші за розміром та кількістю населення міста, 
розташовані за декілька десятків кілометрів, 
мають дуже низький рівень антикорупційної 
активності. Одним із найбільш яскравих прикладів є 
Дружківка та Слов’янськ, міста у Донецькій області, 
розташовані на відстані 30 км один від одного. Так, 
у Дружківці діє потужна антикорупційна організація, 
якій вдалося об’єднати навколо себе активістів 
та громадські організації міста, активізувати 
місцеву громаду та досягнути значних успіхів у 
сфері запобігання корупції. У той самий час, у 
Слов’янському представники потужних громадських 
організацій міста пояснюють свою байдужість до 
системної роботи у сфері запобігання корупції саме 
непопулярністю ідеї боротьби з корупцією серед 
місцевих мешканців. Всі вищенаведені приклади 
демонструють необхідність донорів орієнтуватися 
не лише на тематичні напрямки, але і на локальний 
контекст при визначенні пріоритетів своїх програм 
та критеріїв відбору проєктів.

5. Місцеві антикорупційні громадські 
організації завжди мають обмежений 
вплив на місцеву антикорупційну політику, 
оскільки досить часто першопричина 
корупції знаходяться в прогалинах чи 
колізіях законодавства і, відповідно, певні 
проблеми можна вирішити лише шляхом 
внесення відповідних змін до законів 
україни. 

Отже, співпраця місцевих та регіональних 
активістів з організаціями національного рівня, 
які спеціалізуються на антикорупційних адвокасі-
кампаніях, є необхідною умовою успішності 
просування антикорупційних реформ в Україні. 
Разом з тим, наше дослідження показало, що 
модель співпраці громадських організацій на 
національному та регіональному рівнях, коли 
регіональні/місцеві громадські організації 
виступають лише як локальні партнери проєкту, 



що реалізується організацією на національному 
рівні,5 не сприяє розвитку локальних організацій 
та не має жодних позитивних змін щодо 
впровадження антикорупційних реформ на 
місцевому рівні. Іншою проблемою такої 
співпраці є використання деякими громадськими 
організаціями ідеї розвитку мережі у різних 
регіонах України - не з метою дійсної співпраці з 
відповідними локальними ініціативами, а лише 
для використання цих мереж як додаткового 
індикатора успішності їхньої власної діяльності 
при звітуванні донорам. Особливо на цій проблемі 
наголошували респонденти, які проводять 
антикорупційні журналістські розслідування. 
З огляду на це, важливо переглянути умови 
надання підтримки громадським організаціям 
національного рівня, якщо частина проєкту 
передбачає співпрацю саме з регіональними 
чи місцевими антикорупційними громадськими 
організаціями. 

6. Формування коаліцій формальних 
чи не формальних на місцевому рівні 
завжди має позитивний ефект для впливу 
на запобігання корупції та впровадження 
антикорупційних реформ. 

Проте, життєздатними виявилися ті коаліції, які 
виникли в результаті місцевого запиту (наприклад, 
як це сталось у Тернополі), а не намагання 
сформувати коаліції з боку стейкхолдерів на 
національному рівні. Відповідно, підтримка 
регіональних та місцевих коаліцій безумовно 
повинна бути. 

7. наше дослідження також підтвердило 
інформацію щодо збільшення випадків 
нападів на антикорупційних активістів, 
знищення їхнього майна та інші форми 
переслідування активних представників 
антикорупційних організацій. 

Двох представників антикорупційних ГО, з 
якими ми проводили інтерв’ю, і які вказували 
на проблему особистої безпеки, було вбито. Ще 
декілька активістів зазнали фізичного насильства. 
Загрозу для особистої безпеки наші респонденти 
вважають одним із основних викликів в рамках 
їхньої громадської роботи. 

5  Проведення журналістських розслідувань, моніторинг декларацій, підготовка 
аналітичного звіту та інше.

РекоМендації:

У рамках програм, спрямованих на підтримку 
громадянського суспільства у просуванні 
антикорупційних реформ, включати складову 
інституційної підтримки для тих антикорупційних 
організацій на місцевому та регіональному 
рівнях, які мають низький рівень організаційного 
розвитку проте, однак демонструють історії успіху 
та потенціал для власного розвитку. 

При визначенні пріоритетів програм 
антикорупційного спрямовання, попередньо 
проводити польові дослідження, які допоможуть 
зрозуміти локальний контекст та запит на 
конкретні антикорупційні заходи у регіоні/місті. 

Визначаючи пріоритети підтримки важливо 
орієнтуватися на місцевий контекст кожного 
конкретного міста чи регіону. Важливо 
враховувати особливості корупції у кожному 
конкретному регіоні/місті, і орієнтуватися перш за 
все на запит місцевих громадських організацій та 
ініціатив, які краще розуміють, які саме активності 
потребують підтримки для успішності та сталості 
антикорупційних реформ у їхньому регіоні/місті.

Організовувати семінари та вебінари на тему 
написання грантових заявок для регіональних та 
місцевих громадських організацій.

Здійснювати фінансування проєктної 
діяльності локальних організацій, що мають 
низький рівень інституційного розвитку через 
регіональні організації з високим рівнем 
інституційних та професійних спроможностей. 
Заохочувати створювати партнерство між такими 
організаціями.

Проєкти, які передбачають співпрацю між 
локальними та національними громадськими 
організаціями, повинні включати такі складові: 

1) надання безпосереднього фінансування на 
реалізацію проєктної діяльності локальним 
організаціям; 

2) менторську підтримку щодо адміністрування 
таких проєктів з боку партнерських організацій 
на національному рівні.

Підтримувати інституційний розвиток місцевих 
антикорупційних коаліцій.
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Підтримувати проєктну діяльність, яка передбачає 
залучення на засадах рівного партнерства 
представників місцевої влади та громадських 
організацій. 

Підтримувати проєкти, які передбачають розвиток 
професійних компетенцій локальних громадський 
організацій, зокрема навчають фандрейзингу, 
підготовці аналітики та її комунікації, проведенню 
адвокасі-кампаній на регіональному та місцевому 
рівнях, забезпеченню власної безпеки та ін. 
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» Civil Society against Corruption in the Regions of Ukraine: Recommendations for (International) Assistance «

INTRODUCTION

One of the main priorities for the international as-
sistance programmes focusing on anti-corruption 
reforms in Ukraine, is the support of such reforms at 
the regional and local levels. The regional and local 
non-governmental organisations are considered as 
the key actors of this process. In the meantime, the 
donors face certain challenges with regard to the 
work in the regions. These challenges are caused 
by low professional and institutional capacities of a 
significant number of such NGOs. Every donor pro-
gramme or organisation looks for its own working 
methods as well as for the ways to overcome the 
challenges of local level work. The approaches used 
by the donor programmes include: 

(1) cooperation with well-known anti-corruption 
organisations of the national level; these organ-
isations provide sub-grants to regional and local 
NGOs; 

(2) direct financing of the local initiatives; 

(3) working with coalitions; 

(4) supporting national projects aimed at strength-
ening professional capacities of the regional and 
local organisations etc.

The success of anti-corruption reforms at the local 
level depends on the organisational development 

level and sustainability of local non-governmental 
organisations and initiatives. It is exactly the donors’ 
assistance that can facilitate this process upon cer-
tain conditions. Consequently, the development of 
the recommendations for donor programmes and 
organisations focusing on the implementation of 
anti-corruption projects in Ukraine is crucial on the 
current stage.

The present policy brief was prepared within the 
framework of the research project “Civil Society 
against Corruption in Ukraine”. The goal of the doc-
ument is to provide the donor community with the 
recommendations for increasing the effectiveness 
of the donors’ cooperation with the non-govern-
mental organisations of regional and local levels. 

METHODS 

Our research group representing the University of 
Leiden and the Inter-disciplinary Anti-Corruption 
Research and Education Center of the National Uni-
versity of “Kyiv-Mohyla Academy” has mainly used 
qualitative methods. The field research comprised 
semi-structured interviews with anti-corruption 
NGOs and donors. In particular, we have conduct-
ed 242 in-depth interviews with regional and local 
NGOs in 57 Ukrainian cities and towns, as well as 
8 interviews with the representatives of the donor 
programmes/ organisations. Our recommendations 
are based on the empirical data received during the 
research.

INTERVIEWS WITH THE 

REPRESENTATIVES OF 

THE DONOR 

PROGRAMMES/ 

ORGANISATIONS

242

57

8
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WITH REGIONAL AND LOCAL 
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UKRAINIAN 

CITIES AND 

TOWNS
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RESEARCH OUTCOMES 

1. Research of regional and local anti-cor-
ruption organisations revealed low organ-
isational capacities and financial sustain-
ability of the majority of such NGOs. 

As few as 51 organisations out of 242 analysed show 
high level of institutional development and sustain-
ability. The majority of our respondents who showed 
low institutional development and professional ca-
pacities level stated that the main reason for the 

low sustainability level of the organisation is the 
constant lack of financing. According to them, the 
financial deficit results in the absence of possibili-
ties to develop the competences of the organisation, 
as the relevant financial resources are needed to 
engage professionals. Financial instability is a com-
mon trait for the majority of regional and local or-
ganisations, especially for the classical grassroots 
initiatives. The majority of the respondents referred 
to the instability and insufficient financing as the 
main challenges in their activities. 

242

ANALYSED  REGIONAL 

AND LOCAL NGOS

51

SHOW HIGH 

LEVEL OF 

INSTITUTIONAL 

DEVELOPMENT 

AND 

SUSTAINABILITY

Our respondents gave the following principal rea-
sons for such situation: 

(1) lack of fundraising skills; 

(2) lack of readiness of average individuals to make 
money contributions for the operation of an-
ti-corruption NGOs; 

(3) impossibility to accept contributions from the big 
business representatives because of the risks to 
be accused of advocating their interests; 

(4) lack of competences for preparing grant appli-
cations; 

(5) low organisational development of local organ-
isations caused by the lack of readiness of the 

donor programmes to administer the organi-
sations’ project activities as well as the lack of 
possibilities to support the institutional develop-
ment.

Nevertheless, this does not mean that the organi-
sations who have low level of institutional develop-
ment and professional capacities are not effective in 
their activities. Numerous organisations have their 
success stories of corruption prevention and ac-
tively contribute to the implementation of anti-cor-
ruption reforms at the regional and local levels, 
despite their low organisational development and 
absence of any financial donor support (115 out of 
242 anti-corruption organisations operate using the 
members’ contributions or donations of the local 
community representatives, mainly entrepreneurs). 
The following examples of their achievements can 
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be mentioned: quashing unlawful decisions of the 
local councils concerning land plots allocation or 
the decisions on public procurement conducted in 
breach of the anti-corruption legislation, prepara-
tion and active participation in the decision-making 
process strengthening transparency and account-
ability of the local authorities (subthreshold pro-
curement, public audit of the local councils etc.), 
training, lectures and other events aimed at raising 
the community’s awareness, bringing to stop illegal 
issuing of logging permits etc. However, the sus-
tainability of the operation of such organisations is 
undermined by their low institutional development. 
What is more, due to this factor such organisations 
cannot operate in a systematic manner, turning into 
professional non-governmental organisations ca-
pable of engaging professionals and consistently 
working to eliminate the causes for the corruption 
practices instead of fighting their consequences, 
being stakeholders respected enough to provide the 
local authorities with recommendations the latter 
will follow.      

2. It is worth noting that the organisations 
that have high organisational development 
level do not consider insufficient financing 
as a principal challenge. 

However, they also face the challenge of staff turn-
over. The representatives of institutionally developed 
organisations from smaller towns (Sumy, Poltava, 
Kramatorsk etc.) state that it very often happens 
that well-prepared young professionals move to 
work in bigger cities, such as Dnipro, Kharkiv, Ode-
sa, Lviv or Kyiv, when they receive work experience 
in NGOs. Consequently, the organisations in small-
er towns, even highly developed institutionally, con-
stantly look for competent staff, particularly, ana-
lysts, experts, communication managers etc.

3. The majority of donors support project 
activities of regional and local anti-corrup-
tion organisations; out of 242 organisations 
analysed, as few as 25 received institution-
al support on different occasions. 

However, as the results of our research show, it 
is exactly the institutional support that proved to 
be effective. In particular, out of 25 organisations 
having received funds for their institutional devel-
opment, 23 NGOs succeeded in turning into the 
entities with high professional and organisational 
capacities due to the support received. Thus, the 
institutional support effectively enables the or-
ganisations to grow professionally and helps to 

242

ANALYSED  REGIONAL 

AND LOCAL NGOS
25

RECEIVED 

INSTITUTIONAL 

SUPPORT ON 

DIFFERENT 

OCCASIONS
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establish systematic operation. Although support 
focusing on the organisational development of re-
gional and local anti-corruption NGOs is not pop-
ular among donor programmes, this type of assis-
tance demonstrates higher efficiency in terms of 
the development of institutional and professional 
capacities of such NGOs, as compared to the sup-
port of short-term project activities. In particular, 
out of 94 organisations systematically receiving 
grant funds for the implementation of their an-
ti-corruption projects, as few as 22 have high insti-
tutional development and continue to work in the 
relevant field upon the closure of a project. Thus, 
the success rate of support to the project activities 
of local anti-corruption organisations with low-lev-
el institutional development is as low as 23.4 per 
cent, while that of the projects aimed at facilitating 
the institutional development reached 92 per cent. 
In practice, the situation when the donors’ support 
is directed to a greater extent to the implementa-
tion of short-term projects of the regional level, 
despite the success of such projects, very often 
results in the following. A group of anti-corruption 
activists is established in the regions; they switch 
from one organisation to another depending on 
which one of them has the funds to implement a 
particular project. In the meantime, neither quan-
tity nor quality of the regional/local anti-corrup-
tion NGOs and activists is strengthened; there is 
also no increase in the anti-corruption activities’ 
of the organisations and in their impact on the ad-
vancement of anti-corruption reforms at the local 
level. Therefore, our research shows that short-
term projects cannot ensure stable performance 
of anti-corruption organisations and, consequent-
ly, are unable to safeguard the development of 
the anti-corruption movement at the local level. 
We are positive that supporting project activities 
is only then reasonable, when the target organi-
sation already possesses strong professional and 
organisational capacities. In other words, in order 
to increase the effectiveness of the participation of 
regional and local anti-corruption organisations 
in the promotion of the reforms, the international 
donor organisations can be advised to include two 
components in each of their programme: 

(1) support to the anti-corruption project activities; 

(2) institutional support to the regional and local 
anti-corruption organisations that have their suc-
cess stories as well as growth capacity. Support of 
the second type shall first of all comprise the as-
sistance aimed at the professional and organisa-
tional growth of such NGOs. Such strategy will help 

the local anti-corruption initiatives to transform to 
professional organisations capable of proposing to 
the local political elites and authorities solutions 
they will have to listen to. Consequently, the imple-
mentation of this strategy will allow promoting the 
development of anti-corruption movement at the 
regional level thus ensuring sustainability of an-
ti-corruption reforms at the local level.

4. In the course of this research, we have 
revealed a number of factors resulting in 
the specificities of corruption in a given re-
gion / city. 

Thus, these specificities are determined by the 
sectoral composition of the regional or local econ-
omy; competition between the local elites or lack 
thereof and, accordingly, the monopoly degree of 
the local authorities; economical elite of the region 
/ city (level of concentration of political and eco-
nomical power in a relatively small group of peo-
ple); affiliation of the local or regional economical 
elite with organised crime groups and the degree 
of impact of such groups on the local political elite; 
relevance of the anti-corruption topics for the local 
community.

Several examples can be suggested to show these 
specificities. 

The monofunctional city of Mariupol was recognised 
as one of the most transparent Ukrainian cities in 
the 2018 transparency rating, the TI Ukraine put it 
on the second place in its rating. Thus, Mariupol 
authorities are not marked with the lack of trans-
parency, which is indicated as one of the causes for 
corruption. Moreover, our research showed that 
corruption linked to the disposal of land plots or 
public procurement is rather an exception that a 
rule; this phenomenon is almost absent in Mariu-
pol, unlike the cities of Kharkiv, Odesa, Dnipro and 
others. Accordingly, support to the projects aimed 
at preventing corruption in public procurement, 
increasing transparency, is not as acute for Mar-
iupol community as it is for other Ukrainian cities. 
It is to be mentioned that most donors consider 
these areas as priority. In the meantime, this does 
not make Mariupol a leader in the implementa-
tion of anti-corruption reforms at the local level in 
Ukraine. Mariupol is a monofunctional city, where 
the principal manufacture belong to a sole owner, 
the most influential Ukrainian entrepreneur. This 
created favourable conditions for the monopolisa-
tion of the local power and local media and, ac-
cordingly, advantageous situation for corruption of 
a different type. In particular, control over the local 
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council1 guarantees any decision in the best inter-
ests and for benefit of Metinvest. This simultane-
ously leads to direct or direct and indirect losses 
for the local budget. For instance, each year the 
enterprises receive land tax benefits, thus, the lo-
cal budget loses 30 to 40 million UAH.2  It is exactly 
the monopolisation of the local power that causes 
lack of political will to oblige the PJSC “AZOVSTAL 
Iron and Steel Works” to take measures for the 
modernisation of production in order to reduce the 
discharge into the air. According to the Ministry of 
Ecology of Ukraine, the enterprises of the PJSC 
“AZOVSTAL Iron and Steel Works” are within the 
Top-100 of the biggest enterprises-pollutants3. In 
the meantime, the monopolisation of the media 
market in Mariupol caused the situation when ac-
tivists face significant difficulties in informing the 
city community on the actual problems4. Similar 
situation can be seen in another mono-city, Zapor-
izhzhia. Consequently, development of indepen-
dent media, community awareness raising, coun-
teraction to the corruption in the realm of ecology 
are currently the key issues for Mariupol and other 
monofunctional cities. The donor community can 
help to solve these problems supporting the men-
tioned areas of the local NGOs’ activities.

Zakarpattia region faces completely different spec-
ificities of corruption. Apart from corruption prac-
tices present in most Ukrainian regions, there are 
peculiarities caused by the region’s geographic 
location. In particular, corruption practices linked 
with the logging and smuggling can be mentioned. 
The activists focusing on the prevention of illegal 
logging are in open confrontation with the law-en-
forcement officials. The activists consider personal 
security issues as the main challenge in their activ-
ities.

Other regions of Ukraine have their specificities and 
their context, too. The local context can be also de-
termined, as noted above, by the level of perception 
of importance of anti-corruption topic by active rep-
resentatives of the local community. For instance, 
there are locations where the anti-corruption NGOs 
are very strong and active. They constantly engage 
in investigative journalism, monitor conflicts of in-

1   The majprity of the members of the local council are current or former em-
ployees of Mariupol Iron and Steel Works, PJSC “AZOVSTAL Iron and Steel Works” or other 
enterprises members to the Metinvest group or the DTEK holding.

2  According to the information of the representatives of Mariupol NGOs.

3   The Ministry of Ecology and Natural Resources of Ukraine published a rating 
«Top-100 of the biggest enterprises-pollutants» for 2017 [Electronic source] – Access 
mode: https://menr.gov.ua/news/32941.html.

4  I. Yuryeva. E is for Ecology. How Akhmetov’s Media Fight Ecoactivists in 
Mariupol [Electronic source] / Inna Yuryeva. – 2019. – Access mode: https://detector.
media/kritika/article/142768/2018-11-22-e-ekologiya-yak-media-akhmeto-
va-boryutsya-z-ekoaktivistami-v-mariupoli/.

terests, appeal against actions and decisions of the 
local councils, take part in the introduction of local 
level anti-corruption programmes. In the meantime, 
other locations, while bigger in size and population 
and situated not farther than several dozens of kilo-
metres, demonstrate very low level of anti-corrup-
tion activity. One of the most remarkable examples 
is that of Druzhkivka and Sloviansk, two towns in 
Donetsk region situated 30 kilometres from each 
other. A strong anti-corruption organisation oper-
ating in Druzhkivska succeeded in uniting local ac-
tivists and NGOs, increasing the local community 
engagement and achieving significant success in 
corruption prevention area. In the meantime, the 
representatives of strong non-governmental organ-
isations of Sloviansk explain their lack of interest to 
systematic work in this realm by the nonpopular-
ity among the local inhabitants of the idea of fight 
against corruption.

All the examples given above confirm that it is nec-
essary that the donors defining the priorities for 
their programmes and setting the selection criteria 
for the projects take into account the local context, 
and not only thematic areas.

5. The underlying causes of corruption 
quite often lie in the lacunae or collisions 
in the legislation and the relevant problems 
can only be solved by amending the laws of 
Ukraine. 

Consequently, local anti-corruption NGOs always 
have only limited impact on the local anti-corrup-
tion policy. Thus, cooperation of local and regional 
activists with the national level organisations focus-
ing on anti-corruption advocacy campaigns is a nec-
essary condition for successful advancement of an-
ti-corruption reforms in Ukraine. In the meantime, 
our research showed that the cooperation model 
when the regional/local NGOs act solely as local 
partners of a project implemented by a national 
level organisation5 does not contribute to the devel-
opment of the local organisations. This model does 
not bring any positive changes for implementation 
of anti-corruption reforms at the local level either. 
Another problem of this type of cooperation is the 
practice when certain non-governmental organisa-
tions use the idea of development of the network in 
different regions of Ukraine not for actual coopera-
tion with the relevant local initiatives but to take ad-
vantage of these networks as an additional success 
indicator of their own activities, to mention in their 
reports to donors. The respondents undertaking 

5   Investigative journalism, monitoring of declarations, analytical report prepa-
ration etc.



investigative journalism activities were especially 
vocal about this problem. In view of this, it is crit-
ical to reconsider the conditions of support to the 
non-governmental organisations of national level, if 
a part of their project provides for the cooperation 
with regional or local anti-corruption NGOs.

6. Establishing formal or informal coalitions 
at the local level always has positive effect 
for the impact on the corruption prevention 
and implementation of anti-corruption re-
forms. 

However, only the coalitions having occurred follow-
ing a local demand turned out to be viable (e. g., in 
Ternopil), unlike the attempts to form coalitions by 
the representatives of the national level coalitions. 
Accordingly, there is no doubt that support should 
be provided to the regional and local coalitions.

7. Our research has also confirmed the in-
formation on the increase of the number of 
attacks against anti-corruption activists, 
destruction of their property and other 
manifestations of persecution of active rep-
resentatives of the anti-corruption organi-
sations. 

Two representatives  of the anti-corruption organi-
sations whom we had interviewed were murdered. 
It is to be noted that they had both mentioned the 
personal security issue during the interviews. Sev-
eral activists became victims of physical violence. 
Our respondents consider the threats to person-
al security as one of the main challenges for their 
work.

RECOMMENDATIONS:

To include into the programmes aimed at supporting 
civil society in promoting anti-corruption reforms a 
component of institutional support of anti-corrup-
tion organisations of local and regional level of low 
organisational development level but who never-
theless have their success stories and development 
potential.  

To conduct field research before setting priorities 
for the programmes of anti-corruption focus; this 
would help to understand the local context and the 
demand for particular anti-corruption measures for 
the region / city.

To have in mind the local context of each particular 
city or region when setting the support priorities. It 
is important to take into account the specificities of 
corruption in each particular region/city and to be 
guided, first of all, by the demand of local NGOs and 
initiatives. They have better understanding of the 
activities that need support for the successful im-
plementation and sustainability of anti-corruption 
reforms in their respective region / city.

To organise seminars and webinars on grant appli-
cations preparation for regional and local NGOs.

To finance project activities of local organisations 
with low institutional development through region-
al organisations with high institutional and profes-
sional capacities. To encourage building of partner-
ships between such organisations.

To ensure that the projects envisaging cooperation 
between local and national non-governmental or-
ganisations comprise the following components: (

1) direct financing of the implementation of project 
activities to be provided to the local organisa-
tions; 

(2) mentor support from the partner organisation of 
the national level concerning the administration 
of such projects.

To support institutional development of local an-
ti-corruption coalitions.

To support project activities envisaging engagement 
of the representatives of local authorities and NGOs 
on the basis of equal partnership. 

To finance the projects envisaging development of 
professional capacities of local non-governmental 
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organisations, in particular, training on fundraising, 
preparation of analytics and their further communi-
cation, advocacy campaigning on regional and local 
level, personal security etc.
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